
総務文教常任委員会審査日程

開議日時：令和５年９月１９日（火曜日）午前１０時
場 所：議事堂大会議室

※議案第４９号の質疑と付託議案外質疑は、事前に文書で通告

１．開議

２．議案審査（総務部、政策推進部(文化芸術課を除く)、財政部等所管）

３．付託議案外質疑（総務部、政策推進部(文化芸術課を除く)、財政部等所管）

４．議案審査（教育委員会、文化芸術課、消防本部所管）

５．付託議案外質疑（教育委員会、文化芸術課、消防本部所管）

６．市長提出議案の討論・採決（採決は議案番号順に実施）

７．請願審査

８．請願の討論・採決

９．令和５年第１回市民との意見交換会におけるご意見・ご要望の調査について（委員のみ）

10．その他（委員のみ）

11．散会

※審査は議案番号順に行いますが、審査状況により変更となる場合があります。
※議案質疑・付託議案外質疑に関係する原則課長補佐職以上のみ、かつ、自己の所管業務に関する部分に
限っての出席のみでお願いします。

議 案 番 号 件 名 備 考

議案第４６号
取手市空家等の適正管理に関する条例の一部を改正する条例につい
て

議案第４７号
取手市職員の勤務時間，休暇等に関する条例の一部を改正する条例
について

議案第４９号 令和５年度取手市一般会計補正予算（第７号）（所管事項） ８・９款以外

認定第 ７号 令和４年度取手地方公平委員会特別会計決算の認定について

議 案 番 号 件 名 備 考

議案第４９号 令和５年度取手市一般会計補正予算（第７号）（所管事項）
８款：消防費
９款：教育費

整 理 番 号 件 名 備 考

請願第４０号 取手市議会議員選挙公報の全戸配布を求める請願 請願者発言

請願第４１号
ロシアとウクライナの戦争即時停戦、和平実現に向けて日本政府に
仲裁外交努力を求める意見書の提出を求める請願

請願者発言

請願第４２号 小中学校の学校給食費無償化と地元産食材の拡充を求める請願 請願者発言

請願第３９号
教職員定数改善と義務教育費国庫負担制度堅持のための政府予算に

係る意見書採択を求める請願
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総務文教常任委員会

「議案第４９号」質疑事前通告一覧表

令和５年第３回定例会

１．総務部、政策推進部(文化芸術課を除く)、財政部等所管

議案番号及び

議案名
質疑順位 質疑者 質疑事項 質疑要旨

議案書の

掲載ページ

議案第４９号

令和５年度取手

市一般会計補正

予算（第７号）

（所管事項）

１ 関戸 勇

委 員

ゆめみ野駅の駐輪場について １ 借用の内容は、期限はあるのか

２ 駅から200ｍ離れるが利用するか

３ 現在の駐輪場の整備は考えているのか

議案書P14

災害対策費について １ 災害用排水ポンプについて高性能のポンプを多く備

えるとあるが、目標台数はあるのか

２ 排水ポンプは床下浸水など、排水のために市民に

も貸し出すのか

３ 管理・点検・整備はどこが行うのか

議案書P14

２ 須田光雄

委 員

自転車駐車場の維持管理に要

する経費について

１ ゆめみ野駅自転車駐車場整備工事負担金の詳細

２ 整備内容

３ 今後の計画

議案書P14

３ 小堤 修

委 員

自転車駐車場の維持管理に要

する経費（ゆめみ野駅自転車駐

車場整備工事負担金）について

１ 工事内容

２ 運用開始時期

３ 駐輪許容台数と推計人口

４ 自転車等整理員

議案書P14
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２．教育委員会、文化芸術課、消防本部所管

議案番号及び

議案名
質疑順位 質疑者 質疑事項 質疑要旨

議案書の

掲載ページ

議案第４９号

令和５年度取手

市一般会計補正

予算（第７号）

（所管事項）

１ 関戸 勇

委 員

消防について １ 椚木消防署の排水管は年どの程度沈下するか

２ 沈下の要因は何か

３ 防水スーツ12着でよいのか

４ 消防団へのスーツの配布は

５ 大型水嚢タイガーダムの仕様

議案書P25

教育・埋蔵文化財調査について １ 例年より調査件数が増えている要因は何か

２ 調査する土地のうち、特定の場所を堀り下げて調査

するのか。調査方法について説明を

議案書P26

市民会館地下の雨水ポンプに

ついて

１ 雨水ポンプの不調は今回が初めてか

２ 浸水危険レベルまで達し、どう対処したのか

議案書P26

２ 小堤 修

委 員

消防費備品購入費（タイガーダ

ム）について

１ 購入数

２ 配置場所

３ 運用基準

議案書P25
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総務文教常任委員会

「議案外」質疑通告一覧表

令和５年第３回定例会

１．総務部、政策推進部(文化芸術課を除く)、財政部等所管

質疑

順位
質疑者 質疑事項 質疑要旨

１ 関戸 勇

委 員

防災について １ 屋上に受水槽を備えている小中学校では、地震等

で断水しても配管の損傷がなければ受水槽の水がな

くなるまで水洗トイレが使えると考えるが、災害対

策として検討しているか

取手市地域防災計画につい

て

１ ９月１日発行広報とりで２ページにおいて、茨城

県で最も影響がある地震の取手市の震度は６弱と掲

載された

（１）取手市に被害を及ぼす地震の震度を変更するの

か

（２）取手市に被害を及ぼす地震のマグニチュードを

変更するのか

政策情報誌「蘖（ひこばえ）」

について

１ ９月号休刊の理由

２ 須田光雄

委 員

選挙における投票率向上に

ついて

１ 選挙公報の配布

２ 新たな取組は

３ 久保田真澄

委 員

シニアのスマホ教室につい

て

１ 開催数、会場

２ 参加人数

３ 参加者の声

４ 今後の予定

４ 結城 繁

委 員

生成ＡＩ全庁導入について １ 文書管理委員会ではなく情報化推進委員会に諮っ

たとのことだが、どのような意見が出されたのか

２ 令和５年度末までの試用とのことだが、それ以降

についてはどうする予定なのか

５ 落合信太郎

委 員

おくやみデスクについて １ 利用者の声、状況

２ 現在通路に面した窓口の場所をご遺族に配慮し、

またグリーフケアの観点からも見直しできないか
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６ 根岸裕美子

委 員

東海村との広域避難協定に

ついて

１ 県が日本原子力発電に対し、放射性物質拡散予測

の追加試算を求めたことについての報告連絡はある

か

２ コロナ対策により、一人の広さが２㎡から３㎡へ

変更になった。結果、取手市の受入人数は何名に減

少したのか

３ 地域防災計画に原子力災害について詳細に明記す

る必要があると考えるがどうか

福祉避難所への避難方法に

ついて

１ 要支援者等は、直接福祉避難所へ避難できるか

６月２日３日大雨災害に伴

う道路冠水情報について

１ 道路冠水情報86件の精査は

２ 情報発信は適切に行われたか

３ ＨＰの掲載方法の改善を
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２．教育委員会、文化芸術課、消防本部所管

質疑

順位
質疑者 質疑事項 質疑要旨

１ 関戸 勇

委 員

夏休み明けの学校について １ コロナウイルス感染症が広がっていないか

２ 感染防止への対処方法は

学校施設について １ 生徒数が減少した小中学校で、校庭に「受水槽」

がある場合、水位はどの程度まで入れているか

２ 屋上に「受水槽」のある小中学校では、水位はど

の程度まで入れているか

３ 水道が断水した場合、使用について決めているか

市民会館の壁画について １ 市民会館の斜めの屋根への壁画は考えないか

２ 久保田真澄

委 員

英語検定受験料補助事業に

ついて

１ 学校での英語の取組

２ 英語検定受験料補助事業の導入

３ 小堤 修

委 員

旧戸頭西小の利活用につい

て

１ 教育総合支援センターの暫定位置づけ

２ 校舎スペースの活用状況（体育館を含む）

３ 校舎の外壁塗装

４ 校庭の有効活用と環境整備

取手市火災予防条例第23

条について

１ 喫煙所の標識を表示しなければならない箇所数

２ 喫煙所マークの所要の整理

４ 落合信太郎

委 員

学校、放課後子どもクラブ

施設の空調設備について

１ 稼働状況

２ メンテナンス

３ 故障時の対応





【総務文教常任委員会】令和５年５月１３日 市民との意見交換会（要望・意見）

項目 要望・意見 現状

１

投票環境改善

・バリアフリー化について今年度の計画は。現

在、相談はあるのか。

・郵送できる人の条件・ハードルが高い。

意見書を選挙管理委員会から出しているか。

投票所のバリアフリー化の現状について、期日前投票所３か所はバリアフリー化が図られてい

ます。当日投票所の市内54投票所については、半数の27か所の投票所でバリアフリー化が

図られています。市内54か所の投票所のうち、35か所が地域の集会場をお借りしており、

そのうち27か所は、バリアフリー化が図られていない状況です。早急なバリアフリー化の対

応については、集会所の施設改修の際に段差解消や手すりの設置など市の各種補助金を活用し

ながら、誰もが使いやすい施設になるように支援しています。現時点では27か所の集会所の

バリアフリー化改修の相談はございませんが、段差のある投票所の一部につきましては、簡易

なスロープを設置し、段差解消のための踏み台を設置するなどの工夫をしているところです。

投票所に介助を必要とする方が来られた場合については、職員がお手伝いする形で対応し、誰

もが投票しやすい環境となるように取り組んでいるところです。

郵便投票は、公職選挙法に規定されており、意見書の提出については各選挙管理委員会から県

へ、そして全国市区選挙管理委員会連合会関東支部で要望の精査をし、全国市区選挙管理委員

会連合会で取りまとめ、国に提出という体制になっています。郵便投票の要件緩和について、

平成30年度に全国市区選挙管理委員会連合会から要介護5から要介護3への要件緩和に関す

る要望が出されています。市選挙管理委員会としても、国の動向を注視し、改正された時には

対象者への周知をしていく方針です。



２

選挙の広報

・防災無線の今回の効果と今後の活用について

・広報車の運用の現状・基準（回数・地域・ル

ート）は。また、見直し等の検討は。

・入院中や施設に入所している方が投票できる

ことの周知

【防災無線】

4月の取手市長選挙で新たな啓発として防災無線を初めて利活用しました。放送内容に関する

お問い合わせはありましたが、市民からの苦情はありませんでした。今後も引き続き回数や頻

度、実施効果を見極め検討します。

【広報車】

広報車による選挙投票の啓発は、以下のように行っています。

1 市内を４地区に分けて、期日前投票開始日から午前・午後車両２台で巡回しています。学校・

病院・診療所等の周辺では、音量に配意して行っています。

2 投票率の低い地区を重点的に巡回しています。また、比較的人の集まる商業施設等の地域は、

回数を増やして巡回しています。

3 広報文は、投票前々日までは期日前投票を行っていること、投票日前日は期日前投票日が最

終日であること及び当日は本日が投票日であることの３種類を用意して行っています。

【入院中の不在者投票】

広報（臨時の特集号）、市ホームページ、各世帯配布入場整理券にて周知を行っています。また、

施設側についても、令和５年４月に行われた取手市長選挙の際には、取手、牛久、龍ケ崎、守谷、

利根町、つくば市、つくばみらい市については不在者投票施設一覧(茨城県HP)掲載の全施設と、

これまで不在者投票実績のある近隣自治体（我孫子、柏、松戸、成田等）含め、計125施設に

通知し、不在者投票を希望する入院入所者に対して、施設から希望を募っていただけるように案

内周知を図りました。

３

主権者教育

・群馬県では、高校生の主権者教育を実施し、

投票率が向上した。

取手市の主権者教育の状況は。また、群馬県

と同様の主権者教育を導入できるか。

群馬県における主権者教育で取り上げられている取組として、笑下村塾代表のたかまつななさ

んを中心に、お笑い芸人等の協力の下、高校生が具体的な話を聞き、興味を持ってもらい、非

常に効果を上げていると認識しています。しかし、群馬県は県主導で多くの高等学校に対して

の主権者教育に取り組んでいる状況を踏まえると、高額な費用もかかるということもあり県単

位の枠組みで取り組む規模であるかと考えます。

市選挙管理委員会では、これまで市内の高等学校での出前授業や、協働で選挙啓発動画を作成

したり、若年層の選挙啓発に取り組んできています。昨年度も小学校でのデザート選手権にも

協力するなど、幅を広げてきています。今後も群馬県の事例のような要素を取り入れることが

できるかなどについては、引き続き調査研究をしながら、より効果的な啓発活動について模索

していきたいと考えています。



４

藤代地域は水害に弱い。防災訓練の現状は。ま

た、避難所単位での訓練は。

令和５年度の訓練について、市内のハザード区域の全域を対象にして、現在訓練の実施を検

討・調整している状況です。訓練の内容として、広報の６月号で掲載した、茨城県防災危機管

理課が作成している「我が家のタイムライン」を活用し、各家庭の状況に応じ、避難行動に移

るまでのイメージ訓練を実施していきたいと考えています。安全安心対策課では、防災無線

で、訓練であるということを前置きした上で、高齢者等避難や避難指示等の避難情報を放送し

ていきたいと考えています。この訓練では実際に避難所を開設して避難所まで行くということ

は行わないイメージ訓練の実施を計画しています。時期について、９月下旬に予定をしていま

す。御意見にもあるとおり、避難所単位での避難訓練も必要性があると十分認識しています。

令和３年度は前田建設と藤代小学校を避難所として開催した訓練や、令和４年度には１都６県

の水防演習がありましたが、地区を絞っての避難所開設訓練について時期をずらして開催をし

たいと考えています。今年度全ての地区を、一遍に実施することは現実的に難しいため、今

後、全域で訓練経験ができるように対応していきたいと思います。６月に被害があった双葉地

域の避難訓練も考えていますが、現状その復旧・復興に向けた段階であり、住宅の応急修理に

追われている状況です。応急修理が落ち着いてから、双葉自治会とも協議をして、今後避難行

動に関して自主防災会や民生委員、消防団、地域が一丸となって今後の防災に取り組んでいく

という体制を今つくり上げているところです。体制が出来た段階で、自治会、自主防災会、消

防団等、協議をした上で訓練をしていきたいと考えています。

５

高齢化に伴い免許を返納する方が今後も増え

る。返納する方に何らかの優遇措置を取る考え

は。

茨城県警では、運転免許の自主返納を運転免許センターや県内の各警察署で行っています。優

遇措置としては、茨城県では平成30年３月から、高齢運転者運転免許自主返納サポート事業

を開始しています。これは運転免許を自主返納した県内にお住まいの65歳以上の高齢者の方

に対して、県に登録した協賛店での割引サービス、粗品の進呈や購入品の配送料優待、無料サ

ービスといった特典があるものです。昨年の７月、サポート事業を所管している茨城県生活文

化課の方が市内の事業所で協賛になっていただける事業所がないかと来庁され、産業振興課と

の協議の結果、協賛いただいた事業所もある状況です。取手市でもホームページで周知してい

るとともに、交通安全のキャンペーンや関係機関との会合等の際に、運転に不安のある高齢者

からの個別の相談があった場合には、運転免許の返納も促していく考えです。



令和５年度　学校運営協議会活動報告 

　令和５年度においては、新たに取手第二中学校、寺原、取手西、白山、藤代、久賀小学校の６校が学校運営

協議会を設置し、昨年度の山王小学校と合わせ７校が実施しております。今年度も協議会を設置した学校を対

象に、文部科学省から派遣を受けた CSマイスターのふくしま学校と地域の未来研究所 代表 安齋宏之先生に
ご指導をいただき、教育活動への保護者や地域の方々の参画と開かれた学校づくりを進め、地域に根ざした学

校教育活動の充実を図る仕組みづくりを進めています。 
 
【学校運営協議会一括研修会】　（対象：学校運営協議会委員） 
〔第 1回〕6月 5日（月）10：00～　藤代庁舎大会議室 
・コミュニティ・スクールの概要について 
　研修演題：コミュニティ・スクールを生かした地域と 
　　　　　　ともにある学校づくり 
　　　　　　～地域総ぐるみで創る子供と地域の未来～ 
〔第２回〕7月 3日（月）10：00～　井野公民館 
・協議会の進め方、熟議に関する研修 
　研修演題：模擬熟議「デザインしてみよう、地域と学校がともに築く未来」 
※全４回の一括研修会を実施し、今後、評価研修及び学校の基本方針の承認についての研修を予定 
 
【学校運営協議会設置校研修会】　（対象：校長先生） 
5月 8日（月）10：00～　藤代庁舎大会議室 
①学校運営協議会のあり方について 
②学校運営協議会の役割について 
③地域との連携について 
　研修演題：コミュニティ・スクールを生かした地域と 

ともにある学校づくり 
　　　　　　～地域総ぐるみで創る子供と地域の未来～ 
 
【学校運営協議会公民館長説明会】　（対象：公民館長） 
5月 8日（月）13：15～　藤代庁舎大会議室 
①学校運営協議会と地域との連携について 
　　研修演題：ＣＳと地域学校協働活動を生かした 
　　　　　　　地域総ぐるみで創る子供と地域の未来 
 
【学校運営協議会実施校教頭研修会】　（対象：教頭先生） 
6月 6日（火）15：00～　藤代庁舎３０１会議室 
①学校運営協議会の役割について 
　　研修演題：コミュニティ・スクールを生かした地域とともにある学校作り 
　　　　　　　～地域総ぐるみで創る子供と地域の未来～ 
 

１



【各学校学校運営協議会実施状況】 

２ 

 
学 校 名 山王小学校 藤代小学校 久賀小学校 取手西小学校

 

現 在 の 
実施状況

第１回　5月 19日（金）14:30～ 
・自己紹介 
・議案：開催計画、具現化を目指す

活動

第１回　6月 20日（火）15:30～ 
・会長等役員選出、自己紹介 
・議案：経営方針、活動内容提案

第１回　6月 22日（木）10:00～ 
・会長等役員選出、自己紹介 
・議案：学校経営・グランドデザイ

ン、活動内容提案

第１回　7月 6日（木）9:00～ 
・会長等役員選出、自己紹介 
・議案：経営方針、学校教育活動、

熟議案について 
　　　　スクールガードについて  第２回　7月 15日（土）13:30～ 

・熟議：「みんなが笑顔でできる『か

かわり隊』をはじめよう 
・山王大運動会の開催について

第２回　7月 18日（火）15:00～ 
・議案：教育目標・組織目標、活動

内容提案（登下校の見守

り）

第２回　7月 24日（月）10:00～ 
・議案：①熟議「目指す久賀っ子の

姿について」 
　　　　②「子供たちの地域見守り

について」

 

今 後 の 
予 定

・評価委員会の実施 
・評価結果の報告 
・学校の基本方針の承認

・熟議の実施 
・評価委員会の実施 
・評価結果の報告 
・学校の基本方針の承認

・評価委員会の実施 
・評価結果の報告 
・学校の基本方針の承認

・熟議の実施 
・評価委員会の実施 
・評価結果の報告 
・学校の基本方針の承認

 

 
学 校 名 取手第二中学校 白山小学校 寺原小学校 ※各学校とも年 4回程度を実施予定 

（参加者の声） 
・すでに児童の登下校の見守りに参

加してくれている地域住民を確認

する方法に困っているとの校長の

話に、民生委員や地区の会議が協力

できるとの提案や委員から地域の

子供たちの見守りを地域の人で行

いたいので協力してほしいとの提

案などがありました。

 

現 在 の 
実施状況

第１回　7月 13日（木）9:30～ 
・会長等役員選出、自己紹介 
・議案：学校経営・グランドデザイ

ン、活動内容提案、熟議案

について

第１回　7月 14日（金）15:30～ 
・会長等役員選出、自己紹介 
・議案：学校経営・グランドデザイ

ン、今後の活動について

第１回　7月 26日（水）10:00～ 
・会長等役員選出、自己紹介 
・議案：学校経営・グランドデザイ

ン、活動内容提案

 

今 後 の 
予 定

・熟議の実施 
・評価委員会の実施 
・評価結果の報告 
・学校の基本方針の承認

・熟議の実施 
・評価委員会の実施 
・評価結果の報告 
・学校の基本方針の承認

・熟議の実施 
・評価委員会の実施 
・評価結果の報告 
・学校の基本方針の承認



実施校の学校運営協議会の様子 
 
　　【藤代小学校　第１回　学校運営協議会】　　【久賀小学校　第２回　学校運営協議会協議会（熟議）】　　【取手西小学校　第１回　学校運営協議会】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
　【取手第二中学校　第１回　学校運営協議会】　　　【白山小学校　第１回　学校運営協議会】　　　　　【寺原小学校　第１回学校運営協議会】 
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■全体

人数 対令和３年度比

支援員 補助員 計 支援員 補助員 計

R3.5 64 21 85 - - -

R4.5 70 39 109 6 18 24

R5.5 75 49 124 11 28 39

■民間委託クラブ（取手東、高井、藤代）

人数 対令和３年度比

支援員 補助員 計 支援員 補助員 計

R3.5 18 12 30 - - -

R4.5 13 22 35 -5 10 5

R5.5 15 32 47 -3 20 17

放課後子どもクラブ支援員・補助員数の推移

年度

年度

資料1
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1

令和４年度
放課後子どもクラブ
利用者満足度調査

（抜粋）

1

資料２

概要

調査期間 令和５年２月１０日～令和５年２月２２日

調査対象 調査期間中の子どもクラブ利用者１,０２７名

回答数 ５９６ （内訳：公営４３９、民営１５７）

回答率 ５８.１％

結果 次ページ以降に掲載

2



2

（５-１）お子様は子どもクラブに楽しく通っていると思いますか
（全クラブ）

257
292

148
139

151
131

48 30
全くそう

思わない

6

全くそう思

わない

4

無回答, 1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

令和3年度 令和4年度

そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答

令和３年度と比較して、「そう思う」の割合が約７％増加し、「あまりそう思わない」の割合が約３％減
少した。

選択肢 R3 R4

そう思う 257 292

ややそう思う 148 139

普通 151 131

あまりそう思わない 48 30

全くそう思わない 6 4

無回答 1 0

計 611 596

3

（５-１）お子様は子どもクラブに楽しく通っていると思いますか
（民間委託クラブのみ）

令和３年度と比較して、「そう思う」の割合が約１５％、「ややそう思う」の割合が約６％増加し、「あ
まりそう思わない」の割合が約９％減少した。

選択肢 R3 R4

そう思う 50 69

ややそう思う 40 47

普通 57 35

あまりそう思わない 20 4

全くそう思わない 1 2

無回答 1 0

計 169 157

50
69

40

47

57

35

20
4

全くそう思

わない

1

全くそう思

わない

2

無回答, 1
無回答, 0
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60%

70%

80%

90%

100%

令和3年度 令和4年度

そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答

4



3

（５-５）イベント（子供教室）の内容は充実していると思いますか
（全クラブ）

124
163

137

143

234
187

90 8823 13

無回答, 3 無回答, 2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

令和3年度 令和4年度

そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答

令和３年度と比較して、「そう思う」、「ややそう思う」の割合が合わせて約９％増加した。

選択肢 R3 R4

そう思う 124 163

ややそう思う 137 143

普通 234 187

あまりそう思わない 90 88

全くそう思わない 23 13

無回答 3 2

計 611 596

5

（５-５）イベント（子供教室）の内容は充実していると思いますか
（民間委託クラブのみ）

令和３年度と比較して、「そう思う」、「ややそう思う」の割合が合わせて約１９％増加した。

選択肢 R3 R4

そう思う 18 39

ややそう思う 38 43

普通 70 37

あまりそう思わない 33 33

全くそう思わない 9 4

無回答 1 1

計 169 157
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無回答, 1 無回答, 1
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90%
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令和3年度 令和4年度

そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答

6



4

（５-６）支援員の言葉遣いや態度は適切だと思いますか（全クラ
ブ）

255 269

151 123

162 157

32 36
10 10

無回答, 1 無回答, 1

0%

10%

20%

30%

40%
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60%

70%

80%

90%

100%

令和3年度 令和4年度

そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答

令和３年度と比較して「そう思う」の割合が約３％増加した。

選択肢 R3 R4

そう思う 255 269

ややそう思う 151 123

普通 162 157

あまりそう思わない 32 36

全くそう思わない 10 10

無回答 1 1

計 611 596

7

（５-６）支援員の言葉遣いや態度は適切だと思いますか（民間委託
クラブのみ）

令和３年度と比較して、「そう思う」の割合が約８％増加した。

選択肢 R3 R4

そう思う 45 54

ややそう思う 40 38

普通 62 50

あまりそう思わない 17 14

全くそう思わない 5 1

無回答 0 0

計 169 157
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令和3年度 令和4年度

そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答

8



5

（５-７）支援員からの連絡や報告は適切に行われていると思いますか
（全クラブ）

253
300

159
104

160 158

30 27
8 4

無回答, 1 無回答, 3
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90%

100%

令和3年度 令和4年度

そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答

令和３年度と比較して、「ややそう思う」の割合が減少し、「そう思う」の割合が増加した。

選択肢 R3 R4

そう思う 253 300

ややそう思う 159 104

普通 160 158

あまりそう思わない 30 27

全くそう思わない 8 4

無回答 1 3

計 611 596

9

（５-７）支援員からの連絡や報告は適切に行われていると思います
か（民間委託クラブのみ）

令和３年度と比較して、「そう思う」の割合が約１４％増加した。

選択肢 公営 民営

そう思う 44 62

ややそう思う 46 30

普通 59 50

あまりそう思わない 15 12

全くそう思わない 4 2

無回答 1 1

計 169 157
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6

（５-８）支援員はトラブルやケガに対して適切に対応していると思
いますか（全クラブ）

200

285

145

126

205

152

44
28

9 4

無回答, 8 無回答, 1
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令和3年度 令和4年度

そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答

令和３年度と比較して、「そう思う」の割合が約１５％増加した。

選択肢 R3 R4

そう思う 200 285

ややそう思う 145 126

普通 205 152

あまりそう思わない 44 28

全くそう思わない 9 4

無回答 8 1

計 611 596

11

（５-８）支援員はトラブルやケガに対して適切に対応していると思
いますか（民間委託クラブのみ）

令和３年度と比較して、「そう思う」の割合が約１７％増加した。

選択肢 公営 民営

そう思う 32 57

ややそう思う 42 36

普通 68 49

あまりそう思わない 18 13

全くそう思わない 5 2

無回答 4 0

計 169 157
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5
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2

無回答, 4
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そう思う ややそう思う 普通 あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答
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  資料３   

 

放課後子どもクラブ支援員研修の実施 

 

○いじめについての研修 

７月４日（火曜日）藤代庁舎で開催した支援員代表者会議の中で、教育総合支

援センター職員による、いじめについての研修会を実施。 

当日は市営 11 クラブから 25 人の職員が参加。いじめの定義・認知などの講

義に加え、グループディスカッションを行った。 

   

 

○発達障害などの課題がある児童とかかわるための基礎知識と対応 

７月６日（木曜日）、民間委託事業者（シダックス）主催の交流研修会を福祉

会館で実施。 

市営クラブから 27 人・民間委託クラブから 29 人、計 56 人が参加。参加者は

発達障害の特性や子どもとの関わり方などの講義のほかグループワークを行い、

交流を行った。 

   

 

支援員からの感想 

・児童との関わり方について参考になった。 

・今後の業務に生かしたい。 

 



1．利用の延べ人数

利用延べ人数

１日当たりの
平均

利用人数

開設支援数

運営に必要な支
援員等の人数
（基準）

土曜日利用の推移

　利用の延べ人数については、年々増加している。1日当たりの平均利用人数で比較すると、令和
3年から5年にかけて、20人以上の増となっている。

　次に、各月で最も利用者数の多かった日を比較する。令和3年から5年にかけて増加傾向にあ
る。3年と4年は利用人数が等しいが、拠点校方式の導入により、運営に必要な支援員等の人数
（基準）が、20人減になっていることから、集約化によるコスト低減がなされていると思われ
る。

13支援 3支援 3支援

26人 6人 6人

2．最多利用人数

令和3年4月24日 令和4年4月16日 令和5年4月15日

41人 41人 56人

97人 153人 178人

約24.3人 約30.6人 約44.5人

資料４

　令和３～５年度の４月の利用実績を比較する。

令和3年4月
（開設4日）

令和4年4月
（開設5日）

令和5年4月
（開設4日）
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1 



登録人数

登録人数／就労
家庭の割合

利用人数／登録
人数の割合（平
均）

4月1日 4月8日 4月15日 4月22日 4月計

取手東小学校 13人 14人 18人 19人 64人

高井小学校 19人 15人 27人 9人 70人

藤代小学校 13人 11人 11人 9人 44人

計 45人 40人 56人 37人 178人

——— 174人 223人

4．令和5年4月の利用人数

　土曜日利用の登録児童数は、令和4年から5年にかけて、約60人の増となっている。就労家庭全
体での利用率も高くなっている。また登録人数の中で、実際に利用した人数の割合も増加してい
る。

——— 14.3% 17.6%

——— 17.6% 20.0%

3．土曜日登録児童数（14クラブ計）

令和3年4月 令和4年4月 令和5年4月
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土曜日登録人数推移

登録人数 就労家庭のうち、土曜日登録人数の割合
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資料5

実施月 行　　事　　名 備　　考

オリエンテーション

鯉のぼり飾り（壁面）制作 講師　古谷

「アジサイ＆てるてる坊主（壁面）制作 講師　古谷

shouin動画視聴教材にて防災（地震）について学ぶ

アジサイ＆てるてる坊主（壁面）制作 講師　古谷

サッカー体験教室 講師　瀬ノ尾

七夕飾り（壁面）制作 講師　古谷

食育教室 講師　内田

レゴブロックプログラミング 講師　八板,内田,古谷

映画鑑賞会

英語教室 取手市国際交流協会

うちわ　ミサンガ　紙バッグ　紙コップ花かご作り　 各クラブ支援員

スポンジミニケーキ制作 講師　古谷

レゴブロックプログラミング 講師　臼田,古谷

映画鑑賞会

食育教室 講師　内田

shouin動画視聴教材にて絵本劇

カレンダー　うちわ　ミサンガ　紙バッグ　紙コップ花かご作り　 各クラブ支援員

ハロウィン（壁面）制作 講師　古谷

レゴブロックプログラミング 講師　臼田

サイエンス体験（ミニ工作キッドあり）

英語教室 取手市国際交流協会

shouin動画視聴教材にて防災（交通）について学ぶ

9月

令和５年度　取手市子ども教室　上半期実施状況及び予定

4月

５月

7月

8月

6月

活動風景

鯉のぼり飾り テルテル坊主＆あじさい飾 防災動画視聴

サッカー体験教室 七夕短冊飾り 食育教室

レゴブロック
プログラミング教室

英語体験教室 夏休み映画鑑賞会

1



資料5

実施月 行　　事　　名 備　　考
ハロウィン（壁面）制作 講師　古谷
サッカー体験 講師　瀬ノ尾
shouin動画視聴教材にて絵本劇
レゴブロックプログラミング 講師　内田,臼田
クリスマス（壁面）制作 講師　古谷
レゴブロックプログラミング 講師　臼田,内田
クリスマリース制作 講師　古谷
サッカー体験 講師　瀬ノ尾
クリスマリース制作 講師　古谷
レゴブロックプログラミング 講師　臼田
正月（絵馬・だるま等）壁面制作 講師　古谷
映画鑑賞会
正月（絵馬・だるま等）壁面制作 講師　古谷
レゴブロックプログラミング 講師　臼田,古谷
映画鑑賞会
レゴブロックプログラミング 講師　古谷
サッカー体験 講師　瀬ノ尾
卒業・入学お祝い（壁面）制作 講師　古谷
卒業・入学お祝い（壁面）制作 講師　古谷
レゴブロックプログラミング 講師　古谷
サッカー体験 講師　瀬ノ尾
映画鑑賞会
shouin動画視聴教材にて絵本劇

２月

３月

令和5年度　取手市子ども教室　下半期実施予定

10月

１１月

12月

１月

2


